

春运首日高铁客流同比增五成 旅客务必确认目的地防疫政策

1月17日5时36分,载着1100名旅客的D4545次列车准点从广州站开出,预计14时22分直达成都。这是广铁集团2022年春运开出的首趟列车,春运大幕正式开启。

春运首日火车站的客流比往年有所增加,坐高铁的旅客更是比去年春运首日增加五成多。旅客以务工、学生、探亲流为主,大部分都提前返乡。铁路部门多措并举筑牢春运防疫战线,广州市内各车站都有在出站通道设置免费核酸检测点。

刷身份证即可亮码检票

广州南站昨日到发旅客36万人次,同比增长55%。其中发送22万人次,同比增长57%;到达旅客14万人次,同比增长53%。广州南站预计节前发送客流高峰集中在1月25日至1月30日,最高峰为1月27日,超过28.1万人次。预计节后到达旅客高峰期集中在2月6日至2月10日,最高峰为2月6日,超过33.5万人次。

值得提醒的是,在广州站、广州东站和广州南站配备了全新的健康码核验设备,旅客只需刷身份证便可显示健康码和核酸检测证明信息。

赣深高铁迎来春运首秀

去年底之前,广州东到赣州、河源和吉安,只有普速列车开行,旅行时间非常

漫长。这一状况随着赣深高铁开通得到了大大改善。去年底开通的赣深高铁为广东铁路春运开辟了第二条南北客运大通道,今年是赣深高铁的春运首秀。

今年春运前,G字头高铁动车组在广州东站投入使用,广州东至赣州西间运行时间压缩到2小时45分钟,至河源东间压缩到1小时43分钟,至吉安西间由以前最快运行时间8小时42分压缩到4小时20分钟,节约了一半时间。

多措并举筑牢春运防疫战线

根据广州最新防疫要求,广州地区各车站进出站时,实施100%体温监测、100%健康码亮码通行、100%佩戴口罩。广州市内广州站、广州南站、广州东站、广州北站、庆盛站5个火车站,均设置了到穗旅客的核酸检测采样点,为重点地



■1月17日,广州南站内书法家们为回乡旅客送上了春联和福字。 新快报记者 毕志毅/摄

区旅客提供免费的检测服务,可实现24小时内出结果报告。记者昨天在南站3号售票厅排队测核酸,虽然有几十位旅客和工作人员在排队,整个过程耗时仅5分钟。

旅客可直接在12306上查询出发地和目的地的防疫政策,建议旅客出发前,务必确认出发地和目的地最新防疫政策。

春运期间,广铁管内多个车站安装了扫二维码取口罩设备,为旅客免费提供口罩;在客流较大车站服务台提供非酒精免洗手液;在车站内厕所配置卫生纸、泡沫消毒洗手液、自动感应干手器等配套设备。青年志愿者组成疫情防控小分队,随身携带酒精、免洗手液、口罩等防疫物资,供旅客使用。

■新快报记者 许力夫 谢源源 通讯员 曾小贤 尹铮 吴天龙 赵飞宇 戴鸣 胡靖 番宣

广东春运: 疫情日日研判 冷链件件消杀

新快报讯 记者许婉婕报道 1月17日是2022年春运首日,广东省人民政府召开新闻发布会介绍我省交通运输工作的相关情况。广东省交通运输厅副厅长杨俊波介绍,今年春运工作面临新的挑战和压力,交通运输部门已于去年12月1日成立了由省政府分管副省长任组长的春运工作领导小组,统筹部署开展春运的各项准备工作。

压实各方责任

严格落实“三个100%”

杨俊波介绍,返乡的人流、车流在日前已经开始增长,预计今年春运将面临疫情防控形势严峻复杂和安全应急保障、路网保通保畅、运输服务保障等压力较大的形势。

如何保障春运安全畅通,杨俊波首先提出,今年春运工作的核心之一就是疫情防控。当前疫情防控形势严峻复杂,广东将坚持全国、全省“一盘棋”的思想,坚持“一日一研判”,压实各方责任,做好应急防控应急准备。广东省交通运输疫情防控工作专班已印发《2022年元旦春节期间交通运输疫情防控工作方案》,对春运期间全省汽车站、火车站、机场、水运码头和服务区等重点场所的疫情防控工作作出了部署。省交通运输厅和各级交通运输主管部门都已经落实了24小时值班和领导带班,畅通与各有关部门和企业之间的信息传递渠道。

同时,指导各地完善应急预案,确保运力和应急队伍安全可靠。加强对涉疫地区客运交通管控,原则上暂停中高风险地区所在县(区)道路客运服务,暂停

中高风险地区所在城市的跨城公交、出租车(含网约车)、顺风车业务。春运期间,还将采取“四不两直”、明查暗访等方式对汽车站、火车站、机场、水运码头和服务区等交通重点场所疫情防控措施的落实情况进行检查,督促从业单位把疫情防控的措施做细做实做到位。

同时,抓好汽车站、火车站、机场、水运码头和服务区的疫情防控,完善公安、卫健、交通三方联防联控机制,细化落实各类客运场站和交通运输工具消毒通风、设置隔离留观区等规定,严格落实进站旅客测温、健康码亮码通行、佩戴口罩“三个100%”和发热乘客信息登记、移交转运等工作,制定完善防控预案和分类应对预案,严控高铁、列车、长途客运汽车、客运船舶等交通工具载客率。

进口冷链食品仓“批批检测、件件消杀”

今年春运,广东还将严格落实涉疫地区来粤旅客落地核酸检测工作,持续加强机场、火车站核酸检测力度。加强对航空器、人、货、物交接转运等重点环节管控,做好机场候机楼通风消毒、重点区域分区管控。严格落实外防输入措施,持续做好国际港口水运口岸的疫情防控,严格落实“一船一案”“一作业一消杀”等制度。充分发挥进口冷链食品集中监管仓“首站拦截”作用,做到“批批检测、件件消杀”。

扩大“无接触”出行服务应用范围

改进完善交通运输领域“健康码”查

验服务工作,鼓励非接触方式进站。优化售票组织,进一步提升网络售票服务水平,扩大“无接触”出行服务应用范围,通过增设自动检票、测温设备、安检机、设置绿色通道的方式提高进站效率。

客运场站、服务区等将增加进站口、安检、售票窗口、检票口等关键部位服务人员,及时增加进出站通道和安检通道,加强客流疏导组织,并为不会使用或者没有智能手机的老人、儿童、视障听障人士等提供代查健康码、协助信息填报服务。

目前,全省三级以上客运站已全部实现刷身份证核验“健康码”进站,广东省汽车客运站等重大交通枢纽将采用人脸识别等非接触方式出入站。

加强对春运一线人员健康监测和管理

加强对春运一线从业人员的健康监测和管理,严格落实个人防护要求,规范操作流程。将客运场站、服务区、交通工具等一线工作人员纳入高频率核酸检测“应检尽检”的范围,及时组织接种新冠疫苗加强针,严格实行体温检测正常、佩戴口罩上岗。指导并监督一线工作人员严格落实个人防护,按要求正确穿戴防护用品,并定期进行核酸检测。

杨俊波还提醒自驾出行的市民,要配合疫情防控的检查,在高速公路服务区等场站停靠时,要遵守扫码登记、测温等各项规定,正确佩戴口罩,保持安全距离,加强个人防护,减少停留时间,共同为春运疫情防控作出贡献。

白云机场节前出行高峰25日“杀到”

新快报讯 记者李佳文 通讯员机场宣报道 2022年春运第一天,白云机场计划起降航班1057班,预计运送旅客10.1万人次。据初步预测,今年春运期间白云机场将起降航班3.29万架次,接送旅客331.8万人次,与2021年春运同比下降10%左右。

白云机场方面介绍,预计节前出行高峰将集中在1月25日-30日,节后返程的航班和旅客量保持平稳增长,返程高峰将集中在元宵节后的一周内。

据了解,白云机场持续优化提升“春风服务”举措。针对春运期间老人、小孩、孕妇等特需旅客,增设值机“爱心柜台”、开通特殊旅客安检通道等便民利民措施。在航站楼内的行李提取大厅、自助托运等多处关键服务节点设置“流动服务岗”,为旅客提供问询、指引、帮助等贴心服务。在安检通道后方,为老人、孕妇等特需旅客及晚到旅客等提供免费电瓶车服务。

2022年春运期间,白云机场将对两座航站楼进行节庆氛围布置,设置“云上花街”,引入灯笼、科技、非遗等元素营造温馨出行氛围。还将举办“迎春雕塑展”“福虎闹春主题展览”,“上新”T2美术馆、T1广州艺术博物院白云机场分院,融入艺术元素温暖旅客回家路。